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С. БА РЫ СЕН КА. «ЯК НА СТРО ІЦ ЦА 
НА ШКО ЛУ?» («Звяз да» за 27 жніў ня)

— Мне ці ка ва бы ло да ве дац ца, што ў шко лах ука ра ня-
юц ца тэх на ло гіі ахо вы зда роўя па пра фі лак ты цы за хвор-
ван няў апор на-ру халь на га апа ра ту, ор га наў зро ку. Прак ты ка, на коль кі я ма гу 
зда га дац ца, не над та рас паў сю джа ная, а шка да. На огул на шы шко лы трэ ба 
больш па ва роч ваць у бок за ха ван ня зда роўя. Што на зы ва ец ца, ка лі ты пой дзеш 
у мас та кі, то ней кую хі міч ную фор му лу мож на сме ла за быць — ні чо га страш на га 
з та бой не зда рыц ца... А вось «лі шак» зда роўя яшчэ ні ко му не за мі наў. На маю 
дум ку, бы ло б ка рыс на ўба чыць на ста рон ках га зе ты па ра ды спе цы я ліс таў для 
вы ка ры стан ня до ма. Як школь нік па ві нен ся дзець за пісь мо вым ста лом, якія 
фі зіч ныя на груз кі яму рэ ка мен ду юц ца і да т.п.

Сяр гей Анд рэ е віч, г. Мінск.

С. ЯС КЕ ВІЧ. «А МО ЖА, ЧАС НА ДЫ ШОЎ?» («Звяз да» за 31 жніў ня)
— Дзя куй вам, што рас ка за лі, як у су сед нім ра ё не ста вяц ца да крам: не за кры ва-

юць іх агу лам на ват у са мых ад да ле ных вёс ках. Зна чыць, мож на вы ра шаць пы тан не 
ра бо ты ганд лё вых аб' ек таў не толь кі з да па мо гай зам ка на дзвя рах?!

У на шай вёс цы ле тась тры ра зы пра во дзі лі схо ды на конт за крыц ця ма га зі на і аб слу-
гоў ван ня аў та кра май. Лю дзі не па га дзі лі ся. Па куль нас па кі ну лі ў спа коі, але абя ца лі 
вяр нуц ца да гэ тай тэ мы зноў. А ў су се дзяў, як ві даць з ар ты ку ла, інакш вы ра ша юць 
праб ле му, па ды хо дзяць з кло па там пра лю дзей. Мо жа, вар та са браць ра ён ных на-
чаль ні каў ад ганд лю, за вез ці ту ды, на ла дзіць для іх се мі нар — хай па ву чы лі ся б!

Лі дзія А., Ка мя нец кі ра ён.

С. КУР КАЧ. «СУ ЦЭЛЬ НАЯ ХВА ЛЯ «ШЭ РЫХ» АГЕН ТАЎ 
(«Звяз да» за 1 ве рас ня)

— Атрым лі ва ец ца, што кож ная пя тая ква-
тэ ра ў Мін ску сён ня пра да ец ца пры да па мо-
зе не ле галь ных прад пры маль ні каў? Агу ча ны 
факт са праў ды ўраж вае. На са май спра ве, 
мне зда ец ца, што лю дзі да іх звяр та юц ца, бо 
апош нія за свае па слу гі бя руць знач на менш, 
чым вы зна ча на па та ры фах у агенц твах не-
ру хо мас ці. Гэ та га лоў нае пра ві ла кан ку рэн-
цыі, ка лі клі ент ідзе ту ды, дзе за ад ноль ка вы 
па кет па слуг (по шук ва ры ян таў і афарм лен не 

па куп кі-про да жу жыл ля) па тра бу юць мен шыя гро шы. Тут усё зра зу ме ла. І, на мой 
по гляд, не трэ ба зма гац ца з воль ны мі мак ле ра мі на ўзроў ні ра шэн няў Мі нюс та. 
Мо жа, лепш бы ло б кі раў ніц тву агенц тваў не ру хо мас ці пад ка рэк та ваць свае апе-
ты ты і вы зна чыць для лю дзей кры ху мен шыя цэн ні кі сва іх па слуг?

І яшчэ. Ся род воль ных мак ле раў ад не ру хо мас ці 90% скла да юць бы лыя ак тыў ныя 
ра бот ні кі агенц тваў не ру хо мас ці. Ме на ві та яны ка рыс та юц ца на пра ца ва най ба зай 
сва іх ра ней шых ка лег. Спіс па доб ных спе цы я ліс таў, якія ўжо не пра цу юць афі цый на, 
але зай ма юц ца гэ тай дзей нас цю са ма стой на, мож на на кі ра ваць для азна ям лен ня ў 
на та ры яль ныя кан то ры ці ін шыя ор га ны. Ка лі лю дзі не пла цяць па дат каў, то хай імі 
зай ма юц ца пад атко выя ін спек та ры. Але толь кі ў тым вы пад ку, ка лі «шэ рыя» аген ты 
са праў ды неш та там па ру ша юць. А інакш ба раць ба за цы ві лі за ва ныя ме та ды мо жа 
пе ра тва рыц ца ў вя до мае «па ля ван не на ведзь маў».

Аляк сей Бя ля еў, г. Мінск.

Я. ЛЫС КА ВЕЦ. «ЗНАЙ ДЗІ СВАЁ РЭ ЧЫ ШЧА...»  
(«Звяз да» за 1 верасня, «ЧЗ»)

— Па ўлас ным до све дзе за ўва жу, што па спя хо васць раз мер ка ван ня за ле жыць 
ад дзвюх рэ чаў.

Пер шае — стаў лен не пра ца даў цы. Ка лі на прад пры ем стве ўме юць пра ца ваць 
з ма ла ды мі кад ра мі і ма юць, што ім пра па на ваць, гэ та зды мае мно гія пы тан ні. 
Асаб лі ва ўсіх хва люе ма тэ ры яль ны ас пект: ці да па мо гуць ча ла ве ку з жыл лём у 
не зна ё мым го ра дзе, ці да дуць адэ кват ны за ро бак, за які мож на бу дзе без праб лем 
жыць? Коль кі ра зоў чуў гіс то рыі пра тое, як ча ла век пры яз джаў па раз мер ка ван ні, 
а прад пры ем ства, акра мя не па срэд на пра цоў на га мес ца, пра па на ваць ні чо га і не 
маг ло. З зар пла ты ў руб лёў 300 ці не боль шую част ку ад да ваць за жыл лё — ка му 
гэ та спа да ба ец ца!?

Дру гі ас пект — стаў лен не са міх вы пуск ні коў да свай го раз мер ка ван ня. Я лі чу, 
не трэ ба ра біць з яго тра ге дыю. На ад ва рот — уста но ва аду ка цыі спры яе ў по шу ку 
пер ша га мес ца для пра цы, што ў гэ тым дрэн на га? Тым больш, на коль кі я ве даю, 
боль шасць ВНУ не су праць та го, каб сту дэн ты яшчэ пад час ву чо бы са мі зна хо дзі лі 
са бе мес ца для бу ду чай пра цы. Па куль ву чыш ся, спра буй пад пра цоў ваць, пра сі, каб 
на ця бе афор мі лі за пыт, і пас ля атры ман ня дып ло ма едзь ту ды, дзе та бе па да ба ец-
ца, а не ту ды, ку ды ад пра віць раз мер ка валь ная «ла та рэя».

Па вел, г. Маладзечна.

Н. НІ КА ЛА Е ВА. «ЖЫЦ ЦЮ НА ВУ ЧЫЦЬ...
ІН ФАР МА ТЫ КА» («Звяз да» за 1 верасня, «ЧЗ»)

— А я б па дзя ліў усё ж та кі прад мет «Ін-
фар ма ты ка» на ін фар ма ты ку і пра гра ма ван-
не. Іфар ма ты ка — гэ та пра ца з ін фар ма цы-
яй. На та кіх уро ках трэ ба вы кла даць усё, што 
трэ ба су час на му ча ла ве ку для нар маль най 
пра цы і жыц ця: умен не пра ца ваць з офіс ны мі 
пра гра ма мі, ства раць прэ зен та цыі, шу каць 
па трэб ную ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це. А пра-
гра ма ван не блі жэй да дак лад ных на вук. Гэ та 
як вы шэй шая ма тэ ма ты ка — спе цы фіч ныя 
ве ды, ці ка выя і па трэб ныя не кож на му.

Аб са лют на ві да воч на, што Парк вы со кіх тэх на ло гій рых туе для ся бе зме ну і 
ўклад вае ў гэ та сур' ёз ныя срод кі. Пад му рак бу ду чай кар' е ры па спя хо ва га рас пра-
цоў шчы ка за клад ва ец ца з дзя цін ства: ка лі пра віль на гэ та зра біць у ран нім уз рос це, 
у да лей шым за сва ен не «да рос лых» моў пра гра ма ван ня і ра шэн не скла да ных за дач 
не скла дзе для іх праб ле му.

Але праб ле ма ўсё ж та кі ёсць, ча мусь ці па ва жа ныя спе цы я ліс ты яе не ўзня-
лі — гэ та роз ныя стар та выя ўмо вы для дзя цей у сель скай мяс цо вас ці і ў га ра дах. 
На вёс цы баць кі (ме ха ні за та ры, трак та рыс ты, кам бай не ры, аг ра но мы) сы хо дзяць 
з до ма ў 5-6 га дзін ра ні цы і вяр та юц ца блі жэй да но чы. У іх ня ма ні маг чы мас цяў, 
ні ча су ні са мім зай мац ца раз віц цём дзя цей, ні ку дысь ці іх ва дзіць. І гро шай ня ма, 
каб пла ціць за да дат ко выя за ня ткі з пе да го гам. Фа куль та тыў, які іні цы юе ПВТ, на 
жаль, плат ны, хоць вель мі ці ка вы і перс пек тыў ны. Та му ка лі ўжо ўка ра няць ў шко лу 
ўсё са мае пе ра да вое, то трэ ба зра біць гэ та так, каб аха піць усіх.

Уз ро вень аду ка цыі ма ла до га па ка лен ня на ўпрост за ле жыць і ад уз роў ню 
аду ка цыі яго баць коў, і ад аб ста він у сям'і. А сён ня да лё ка не кож нае дзі ця (ды 
і да рос лы) мае ўлас ны кам п'ю тар. Та му трэ ба ўліч ваць усе ака ліч нас ці...

Ула дзі мір Б., г. Го мель
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За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Свя та бе ла рус ка га пісь мен-
ства ўжо зу сім хут ка гас цін-
на рас чы ніць свае дзве ры. 
Шмат лі кія гос ці за ві та юць 
сю ды не толь кі з усёй Бе ла-
ру сі, але і з за меж жа. Ад нак 
па-са праўд на му ча ка лі гэ ту 
ўра чыс тасць і са мі жы ха-
ры Ра га чоў шчы ны — лю дзі, 
апан та ныя мас тац твам пры-
го жа га сло ва.

Ці ка ва, што шлях да «вы со ка-
га» пісь мен ства на шай чы тач цы з 
вёс кі Лу чын Ра га чоў ска га ра ё на 
Соф'і Ку сян ко вай у пэў ным сэн се 
пра кла ла ме на ві та «Звяз да». Яна 
па чы на ла дру ка вац ца ў руб ры-
ках «Алё, на род на про ва дзе», 
паз ней ста ла да сы лаць свае да-
сле да ван ні ў «Ігу мен скі тракт». 
Па ча ла вы ву чаць та па ні мі ку сва-
ёй мяс цо вас ці — і ў пэў ны мо мант 
зра зу ме ла, што гэ тая пра ца за ха-
пі ла яе цал кам.

Ця пер, ку ды б ні іш ла ці ні еха-
ла, яна заў сё ды звяр тае ўва гу на 
наз вы. Пры чым не толь кі ра зу мее 
іх ад мет насць, але і грун тоў на 
тлу ма чыць па хо джан не. Як вы-
нік, яе пра ца за ўва жа на ды рэк-
та рам Ін сты ту та мо ва знаў ства 
НАН Бе ла ру сі Іга рам Ка пы ло-
вым. І сё ле та яна вы сту піць са 
сва ім дак ла дам па та па ні мі цы на 
на ву ко ва-прак тыч най кан фе рэн-
цыі «Ра га чоў скія чы тан ні», якую 
сён ня ў Ра га чо ве ла дзіць Ін сты тут 
мо ва знаў ства.

— На «Ра га чоў скіх чы тан нях» 
мне пра па на ва лі прад ста віць 
наз вы май го род на га Лу чы на і 
яго ва ко ліц. Бо ме на ві та та по ні-
мы шмат мо гуць рас ка заць пра 
ланд шафт, гіс та рыч ныя пра цэ сы і 
мно гае ін шае, што ад бы ва ла ся на 
гэ тай зям лі. Я аў та рка кні гі «Сто 
гіс то рый пра Лу чын». Гэ та эт на-
гра фіч на-моў ная пра ца, у якой 
да сле ду юц ца звыч кі на сель ніц-
тва, па хо джан не тра ды цый і мно-
гае ін шае.

За пра цу «Сто гіс то рый пра 
Лу чын» Соф'я Пар фір' еў на бы ла 
ўга на ра ва ная «За ла тым ро гам» 
і дып ло мам «За ўклад у ад ра-
джэн не ма лой ра дзі мы». Гэ та 
прэ стыж ная прэ мія Ра га чоў ска-

га ра ё на, што пры су джа ец ца ўжо 
20 га доў.

— Для ма ла дых лі та ра та раў, 
якія са мі штось ці пі шуць, Дзень 
бе ла рус ка га пісь мен ства — гэ та 
са праўд ная па дзея. Для не ка га 
яна мае вя лі кае аса біс тае зна чэн-
не, — упэў не на Соф'я КУ СЯН-
КО ВА. — Ёсць лю дзі, якія лі чаць, 
што вы дан не кніг — гэ та сэнс іх 
жыц ця. На прык лад, вы дат ны ча-
ла век Аляк сандр Па та паў, які 
апуб лі ка ваў кні гу «Доўск і Ста ры 
Крыўск. Ле та піс ча су» пра вёс кі 
Ра га чоў ска га ра ё на.

Па-свой му знач ным ба чыц-
ца Дзень бе ла рус ка га 
пісь мен ства і ды рэк-
та ру ра га чоў ска га 
му зея на род най сла-
вы Але гу ВА РА НЕН-
КУ:

— Сам я ар хе о лаг, 
та му лі чу, што Дзень 
пісь мен ства — гэ та 
сім ва ліч ная мя жа па-
між прад ме та мі ар хеа-
ло гіі і той гіс то ры яй, 
пра якую мож на неш-
та пра чы таць, пра ве-
рыць звест кі. З'яў лен-
не пісь мен ства — гэ та 
як вы на ход ства ко ла, 
толь кі не ў прак тыч-
ным све це, а ў га ло вах 
лю дзей. Доб ра, што ў 
нас ад зна ча юць та кое 
свя та. Ра га чоў шчы-
на — зям ля шмат лі кіх 
пісь мен ні каў, мас та коў. 
Твор чае жыц цё ў нас кі-
піць і сён ня.

Бу ды нак му зея быў ад ра ман та-
ваны да свя та — каб у аб ноў ле ным 
вы гля дзе су стра каць шмат лі кіх 
гас цей. З усіх ба коў аб на ві лі фа-
са ды, зра бі лі но вы дах, па ста ві лі 
пла ты, па кла лі су час ную пліт ку. За 
фа са дам му зея зроб ле на ад мыс-
ло вая пля цоў ка, якую пла ну юць 
вы ка рыс тоў ваць для пра вя дзен ня 
роз ных вы стаў. Тут змо гуць па каз-
ваць свае ра бо ты мяс цо выя мас та-
кі, фа то гра фы. Мес ца атры ма ла ся 
са праў ды пры го жым і ўтуль ным — 
сва бод ную пра сто ру ата чае вы ста-
ва вя ліз ных яка раў.

— Аб на ві ла ся за ла пісь мен-
ні каў, тут бу дзе вы стаў ле на ўся 

на ша біб лі я тэ ка — больш за 
ты ся чу кніг твор цаў, звя за ных 
з Ра га чо вам, — да дае Алег Ва-
ра нен ка. — У ін шай за ле бу дзе 
прад стаў ле на вы ста ва мяс цо-
ва га мас та ка Ана то ля Кап ла на. 
Ця пер яго ста вяць у адзін шэ-
раг з твор ца мі ві цеб скай шко лы. 
Апош няя яго кар ці на бы ла пра-
да дзе на на аў кцы ё не за 16 ты сяч 
до ла раў. А ў на шых экс па зі цы ях 
за хоў ва ец ца 45 ары гі на лаў яго 
ра бот, яны і бу дуць вы стаў ле ныя. 
На Дзень пісь мен ства пры вя зуць 
яшчэ 10 ра бот і афі цый на па до-
раць му зею.

У за ле су час нас ці раз мес ціц-
ца вы ста ва ста ра жыт ных кніг, 
пад рых та ва ная су пра цоў ні ка мі 
Го мель ска га па ла ца ва-пар ка ва-
га комп лек су. Тут мож на бу дзе 
па ба чыць ста рыя ру ка пі сы, ле-
та пі сы, кні гі. Як заў сё ды, мож на 
бу дзе ўба чыць экс па на ты за лаў 
ар хеа ло гіі, су час на га по бы ту і 
эт на гра фіі — у апош нім ма ец ца 
шмат уні каль ных руч ні коў, за-
хоў ва ец ца аў тэн тыч ны ра га чоў-
скі строй... І гэ та толь кі не вя лі кія 
штры хі да парт рэ ту яск ра ва га 
свя та Ра га чоў шчы ны.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by 

Ра га чоў скі ра ён.

Пісь мен ства 
як вы на ход ка

Соф'я Ку сян ко ва — 
най леп шы гід па ву лі цах Лу чы на.

Та кое гра фі ці ця пер мож на 
ўба чыць на ад ным з да моў 

у Ра га чо ве.

Аб ноў ле ныя фа са ды ста лі цы Дня пісь мен ства.

3 ве рас ня ў Дзень го ра да ў Мін ску ста ліч ныя 
ра таў ні кі ўпер шы ню па ка жуць жы ха рам і гас-
цям сі ла вое шоу.

З 11 да 16 га дзін на спе цы яль на раз гор ну тай ка ля 
Па ла ца спор ту пля цоў цы з кан струк цы яй вы шы нёй у 
ча ты рох па вяр хо вы дом ад бу дуц ца між на род ныя спа-
бор ніц твы «Най мац ней шы па жар ны-ра таў нік», у якіх 
пры муць удзел ка ман ды ра таў ні коў з усіх рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі, Уні вер сі тэ та гра ма дзян скай аба ро ны МНС, 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі 
і ра дыё элект ро ні кі, Рэс пуб лі кан ска га атра да спе цы-
яль на га пры зна чэн ня, а так са ма ка ман ды ава рый на-
вы ра та валь ных ве дам стваў Літ вы і Ра сіі.

Та кіх спа бор ніц тваў на тэ ры то рыі СНД яшчэ не 
пра во дзі ла ся, пад крэс лі лі ў Мін скім га рад скім упраў-
лен ні МНС. Гэ та не па жар ны спорт і не мна га бор-

ства, а спа лу чэн не кам бі на ва ных хут кас на-сі ла вых 
на гру зак у рва ным рэ жы ме, якія трэ ба пе ра адо лець 
за мі ні маль ны час у поў най аму ні цыі па жар на га-ра-
таў ні ка (яе ва га ка ля 30 кі ла гра маў).

У пра гра ме за пла на ва ны вы ступ лен не ар тыс таў, 
а так са ма ўдзел бе ла рус ка га асіл ка Кі ры ла Шым ко, 
рэ кард сме на Кні гі Гі не са, і бы ло га ра бот ні ка МНС 
Аляк сея Ша бу ні, які пай шоў у пра фе сій ны бо ды-
біл дынг і стаў ула даль ні кам мност ва між на род ных 
уз на га род і ты ту лаў у гэ тым ві дзе спор ту.

Гос ці свя та змо гуць так са ма па спра ба ваць ад-
мыс ло вую «вы ра та валь на-ава рый ную» па ля вую 
ка шу, якую пры га ту юць прос та на мес цы. Ува ход 
на ме ра пры ем ства воль ны. Ра таў ні кі за пра ша юць 
на шоу ўсіх ах вот ных.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Бу дзе свя та!Бу дзе свя та!  ��

РА ТАЎ НІ КІ ЗДЗІ ВЯЦЬ... СІ ЛА ВЫМ ШОУ


